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АСНОЎНЫЯ ТЭЗІСЫ
Першая беларусізацыя (1920-ыя гг.) 
зрабіла беларускую мову цалкам 
даміноўнай у публічнай прасторы. Толькі 
па вайне расейская пачала пераважаць.

 З 80-ых гадоў ідзе лінейны пад’ём 
беларускамоўнага кніжнага друку, які не 
спынілі рэферэндумы. 

З сярэдзіны 90-ых доля беларускамоўных 
школьнікаў і студэнтаў падае. 
Русіфікуецца вёска.

АСНОЎНЫЯ ПРАГНОЗЫ

Выданне беларускамоўных кніг будзе 
расці. Будзе, хутчэй за ўсё, расці доля 
беларускамоўных газет.

У сферы адукацыі чакаецца далейшае 
звужэнне беларускай мовы. Калі 
дагэтулешні трэнд працягнецца, то 
цягам найбліжэйшых пяці-сямі гадоў 
школьная і дашкольная адукацыя ў 
вёсках стане пераважна рускай.

https://belinstitute.com/be/author/3572
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Мэта гэтага даследавання – наглядна паказаць моўныя змены ў Беларусі за сто
гадоў (1918—2018)  на  прыкладзе  друку  і  адукацыі.  Першая  частка  працы
прысвечаная  друку:  кнігам,  часопісам  і  газетам,  іхняй  колькасці  ды  іхнім
накладам на паасобных мовах. У  другой частцы разгледзім працэсы ў  сферы
адукацыі. У прыватнасці, будзе ўзята пад увагу дашкольнае выхаванне, сярэдняя
адукацыя і навучанне ў вышэйшых навучальных установах.

Усе разлікі і графікі рабіліся ў праграме Microsoft Excel.
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І. Друк Беларусі

Самая  падрабязная статыстыка,  прадстаўленая  ў  працы,  тычыцца беларускага
друку,  а  звесткі  пра яго  рэгулярна публікуюцца ў  даведніках  Кніжнай палаты.
Звернемся да гэтых звестак.

1. Кнігі і брашуры

1.1. Адсотак кніг выдадзеных  на паасобных мовах

Агульную карціну моўных змен можна пабачыць на  графіку 1 (разлік рабіўся з
табл.1b):

Можна заўважыць, што ў кнігавыдавецтве ў розныя перыяды дамінавалі розныя
мовы і змены адбываліся вельмі хутка. Да 20-ых гадоў (па вялікім рахунку – у
царскай Расеі)  пераважала кніга на рускай мове. А вось  з 1925 года да канца
Другой сусветнай вайны рэй вяла беларускамоўная кніга. У Савецкай Беларусі з
1924  па  1929  год  праводзілася  палітыка  беларусізацыі.  У  1930  годзе  пачаўся
тэрор  супраць  беларускай  інтэлігенцыі,  так  што  да  1940  года  доля
беларускамоўных кніг рэзка знізілася, а доля рускамоўных – вырасла. У ваенны
перыяд ціск на беларускую мову паслабіўся і яна зноў атрымала перавагу над
іншымі мовамі.
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З 1944 года да 1985 года доля беларускамоўных кніг спадае (графік 1а), і ад 1955
года галоўную ролю ў краіне іграе руская мова. Ейны «кніжны адсотак» да 1965
году выйшаў на сталы ўзровень у 80-86%, хаця так і не дабраўся да колішняга
ўзвышша беларускае мовы: 88,4% у 1930 годзе і 92,7%  у 1944 годзе.

Як бачым на графіку, адраджэнне 90-ых гадоў рускамоўную перавагу на зламала,
але пакінула заўважны «зубец з вастрыём» у 1993 годзе.

Звернем яшчэ ўвагу на наступную акалічнасць. Падчас беларусізацыі 20-ых гадоў
– і нават да 1935 года – рускамоўныя выданні былі на беларускай кніжнай сцэне
ўсяго толькі мала прыкметным «фонам»: агулам на розных мовах нацыянальных
меншасцяў – а пераважна гэта быў ідыш – друкавалася кніг і брашур болей, чым
на рускае мове. З іншага боку, падзенне працэнта рускамоўных кніг з 2008 года
суправаджаецца сталым ростам долі беларускамоўных і англамоўных кніг1.

Хаця слушна заўважана, што цяпер «беларускамоўная кніга для масавага чытача
застаецца амаль што на ўзроўні кнігі на замежнай мове»2, але іхнія супольныя
долі растуць, падчас як доля рускамоўнай кнігі змяншаецца.

Падобная  карціна  характэрная  і  для  тыражоў  (графік  2).  Але  доля
беларускамоўных накладаў у паваенны час спадае павольней, а рэпрэсіі 30-ых
гадоў не такія знішчальныя, як у папярэднім выпадку (графік 1).

1 У 2015-2017 гадах колькасць кніг на ангельскай мове была ўсяго ў два раза меншай, чым колькасць
кніг на беларускай.

2 Ларыса  Доўнар.  Кнігавыданне  Беларусі  ў  святле  статыстыкі  (2008-2016  гг.),  [in:]  Скориновские
чтения  2017:  книга  в  медийном  пространстве:  к  500-летию  белорусского  книгопечатания:
материалы III Международного форума, 6-7 сентября, Минск: БГТУ, 2017. С. 28.
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1.2. Кнігі ў абсалютных лічбах

З 1835 па 1917 год на беларускае мове – нават з улікам адозваў і пракламацый –
выйшла  ўсяго  298  кніг  і  брашураў  (табл.  1а). Водле  падлікаў  Сцяпана
Александровіча,  наклад дарэвалюцыйных кніг  склаў  каля  250  тыс.  асобнікаў3.
Большасць з гэтых кніг з’явілася на пачатку ХХ стагоддзя. Але болей за тое, ужо з
1891 году, калі выйшла «Дудка беларуская» Францішка Багушэвіча, з’яўляюцца
прыкметы паскаральнага росту. Беларускія кнігі пачынаюць выходзіць штогод, іх
колькасць  нарастае,  нарэшце,  у  1915-1932  гадах  адбываецца  сапраўдны скок
(графікі 3 і 3а). 

Рэпрэсіі  і  вайна  абвальваюць  выданне  беларускіх  кніг  на  дарэвалюцыйны
ўзровень.  Далей  пачынаецца  павольны,  з  пэўнымі  ваганнямі,  рост.  Рост
працягваецца  да  1959  года,  але  потым  выданне  беларускамоўных  кніг
запавольваецца і фактычна застаецца на адным узроўні да пачатку 80-ых. Год
1959, калі рост спыніўся, не з’яўляецца тут выпадковым. На пачатку 1959 года ў
БССР быў прыняты закон, паводле якога беларуская мова навучання абіралася
«па  жаданню  вучняў  і  іхніх  бацькоў»4.  З  80-ых  гадоў  назіраецца  ажыўленне
беларускамоўнага кнігавыдання, а ягоны пад’ём з 1986 (і асабліва з 1990 года5)

3 Сцяпан Александровіч. Пуцявіны роднага слова. «Полымя» 1967, №8. С. 221.

4 Гл. Станіслаў Станкевіч.  Русіфікацыя беларускае мовы ў БССР і  супраціў  русіфікацыйнаму працэсу,
Мінск: Навука і тэхніка, 1994.

5 У  1990  годзе  быў  прыняты  Закон  Беларускай  Савецкай  Сацыялістычнай  Рэспублікі  аб  мовах  у
Беларускай ССР – і беларускай мове быў нададзены дзяржаўны статус.
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падобны на імклівую дынаміку даваеннай беларусізацыі. З 1993 года тэмп росту
мяняецца: ён становіцца такім жа стрыманым, як у першыя пасляваенныя гады.

Як  бы  там  ні  было,  колькасць  выданняў  на  беларускае  мове  ў  перыяд
незалежнасці  павялічваецца.  Гэты  рост  беларускае  разнастайнасці  не  спынілі
нават рэферэндумы сярэдзіны 90-ых. У 2017 годзе беларускае кнігавыдаўніцтва
выйшла на ўзровень даваеннай беларусізацыі. 

Усяго з 1835 па 2018 год было выдадзена 54 649 кніг, брашур і дарэвалюцыйных
адозваў на беларускай мове (без уліку  кніг,  надрукаваных пасля вайны па-за
межамі  Савецкага  Саюза).  Доля  ўсіх  беларускамоўных  кніг,  выдадзеных  у
Савецкай Беларусі і Рэспубліцы Беларусь склала за сто гадоў (1918—2017) усяго
16%, падчас  як адсотак рускамоўных кніг – 78,7%, а на іншыя мовы прыпадае
5,3% ад усіх выданняў (табл. 1b).

Калі кніжны друк на беларускай мове меў спады і замаруджванні, то колькасць
кніг на рускай мове нязменна расла з ваенных часоў і да 1985 года, а ў перыяд з
1992 года па 2008 дасягнула чарговага піку (графік 4).  З  2008 года колькасць
выданняў на рускай мове скарачаецца, але іх ўсё роўна амаль у 6 разоў болей,
чым на беларускай.

У той час, як выданне кніг на рускай мове расло штогод з больш-менш сталай
хуткасцю,  дынаміка іхніх накладаў характарызавалася паскарэннем. У перыяд з
1958  па  1987  год  (і  нават  па  1993)  тыражы  кніг  на  рускай  мове  раслі
экспаненцыйна (графікі 5 і 5b). Імклівы рост тыражоў рускамоўных кніг тычыцца
таксама дзіцячых кніжак (графік 5а).
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2. Часопісы

Калі глядзець на дынаміку часопісаў, то там рост рускамоўнай прадукцыі  яшчэ
выразнейшы.  Пры гэтым можна заўважыць,  што перыяды росту  чаргуюцца.  З
1933 па 1976 год хутка рос наклад беларускамоўных часопісаў, а з 1995 года па
2014  хутка  расла  колькасць  рускамоўных  (графікі 6,  6а,  6b).
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Сярэдзіна 90-ых становіцца паваротнай:  з  1995 года наклад беларускамоўных
часопісаў імкліва спадае да 3% (графік 7, 8а). Але, выглядае, што перадумовы
для гэтага былі закладзеныя колькі гадоў раней. У рынкавых умовах беларускае
выдавецтва пачала арыентавацца на расійскі рынак. 
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3. Газеты

Доля  газет  на  беларускай  мове  паступова  падае  з  1959  года,  а  з  1994  года
рускамоўныя газеты пачынаюць пераважаць. Тым не менш, з 2008 года, як і ў
выпадку з кнігамі, доля беларускамоўнае прэсы пакрысе расце (гр. 9, 10, 11).
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Агульныя  наклады  газет  Беларусі  паводле  мовы  выдання  прадстаўленыя  на
графіку 12.  Выданне газет на іншых мовах на гэтым фоне знікальнае:  у  2016
годзе іхні агульны наклад складаў 207 тыс. (у пяць разоў меней, чым у 1940 г.)
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ІІ. Адукацыя Беларусі

Статыстыка беларускай  адукацыі  маладаступная  і  няпоўная.  У  «Статыстычным
штогодніку  Рэспублікі  Беларусь»  на  пачатку  90-ых  друкавалі  дадзеныя  пра
беларускамоўнае  школьніцтва,  а  потым  гэтая  інфармацыя  знікла6.  У
статыстычных  даведніках  БССР  і  СССР  такія  звесткі  з'яўляліся  спарадычна,  не
нашмат  больш  інфармацыі  ў  ведамасных  выданнях  Міністэрства  адукацыі
незалежнай Беларусі.

4. Дашкольнае выхаванне

Пасля 1994 года доля дашкольнікаў, якіх выхоўваюць на беларускай мове хутка
падае (графікі 13, 15).

Імклівае скарачэнне беларускае мовы мае месца не толькі ў горадзе, але і на
вёсцы.  У  1994  годзе  96,6%  вясковых  дзяцей  выхоўваліся  ў  беларускамоўных
садках, а ў 2017 годзе – крыху больш за палову (52,7%) (графік 14). Не ўдалося
знайсці звестак пра дашкольнае беларускамоўнае выхаванне да 1994 года, але
можна  з  высокай  імавернасцю  сцвердзіць,  што  ў  вёсцы  дашкольнікі  былі
беларускамоўныміi.

6 Дарэчы, галоўны статыстычны даведнік краіны зусім не выкарыстоўвае беларускую мову.
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У  горадзе  колькасць  беларускамоўных  дашкольнікаў  упала  з  68,9%  да  стала
2,3%,  і  гэтае  падзенне  працягваецца.  Некалькі  дзясяткаў  дашкольнікаў
выхоўвалася на польскай мове (у горадзе) і на літоўскай мове (у вёсцы), але гэта
складае долі працэнта.

Такім чынам, у дашкольным выхаванні руская мова дамінуе амаль абсалютна,
рэшткі беларускай мовы працягваюць знікаць.
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5. Школьная адукацыя

З  1995 па  2017 год  выразна скарачаецца  доля  беларускай  мовы ў  школьнай
адукацыі (графікі 16, 17, 18)ii.
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У 1925 годзе маецца вялікі працэнт беларускамоўнае адукацыі, а адукацыя на
рускай  мове  ледзьве  вытрымлівае  канкурэнцыю  з  адукацыяй  на  мовах
нацыянальных меншасцяў. Потым школы меншасцяў згортваюцца, руская мова
ўзмацняецца,  і,  нарэшце,  у  другой  палове  ХХ  стагоддзя  рускамоўная  школа
пераважае.

Доўгатэрміновыя змены перавагі рускамоўнай адукацыі супадаюць з працэсам
урбанізацыі (графік 19)iii.
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Паваенны  беларускі  горад  быў  русіфікаваны,  беларускамоўная  адукацыя
абапіралася  на  вёску,  дзе  знаходзілася  большасць  школ  з  беларускай  мовай
навучання. 

Яшчэ ў 1925 годзе 61,6% гарадскіх вучняў атрымлівала адукацыю на беларускай
мове. На рускай мове ў горадзе навучалася ўсяго 12,6% вучняў – і гэта, зрэшты,
меней, чым на ідышы, бо такіх было 22,5% гарадскіх школьнікаў.

Дарэчы,  у  1925  годзе  школьнікі  Беларусі  навучаліся  адразу  на  5  мовах:
беларускай,  польскай,  яўрэйскай,  латышскай  і  рускай,  прычым  руская  мова
анідзе  не  пераважала   (калі  паглядзець  на  тып  адукацыйнае  ўстановы).
Найбольшы адсотак  рускай мовы – 38,6% прыпадае на школы для “дзяцей з
заганамі”,  25,5%   –   гэта  сельскія  “школы  моладзі”,  а  17,2%  –  усе  “школы
моладзі”. 

У  сваю чаргу  на беларускае  мове ва  ўстановах  агульнай адукацыі  навучалася
86,2% дзяцей, 82,8% было ў школах  для “дзяцей з заганамі” і 67,6% хадзіла ў
“школы моладзі” (табл.3).

На  сённяшні  дзень  беларускія  школьнікі,  асабліва  ў  горадзе,  вучацца  амаль
выключна  па-руску,  прастора  беларускае  мовы  скарачаецца  нават  у  вёсцы,  а
польскае і літоўскае школьніцтва не набірае і 1000 чалавек (што складае меней
за 0,1% ад усіх школьнікаў). 

6. Вышэйшыя навучальныя ўстановы

Са  статыстычных  даведнікаў  вынікае,  што  ў  беларускіх  ВНУ  прадметы
выкладаюцца  на  наступных  мовах:  рускай;  рускай  і  беларускай;  беларускай.
Часам з’яўляюцца асобныя ўдакладненні: англійская мова; польская і лацінская
(для медыкаў); польская, лацінская, беларуская (у каталіцкіх семінарыях)iv.

На першы погляд, агульная карціна выглядае не горш, чым у 1990 годзе: ёсць
нібыта  раўнавага  паміж  цалкам  рускамоўным  і  руска-беларуска-моўным
выкладаннем  (граф.  20).  Але  дэклараваная  прысутнасць  беларускай  мовы
нярэдка з'яўляецца фікцыяй, а нават яе дэклараваны аб'ём змяншаецца (гр.. 21). 

Ад  1997  года  адсотак  студэнтаў,  якія  навучаюцца  на  беларускай  мове  падае
экспаненцыйна. Колькасць беларускамоўных студэнтаў у дзяржаўных установах
вышэйшай адукацыі скарацілася з амаль 20 тысяч у 1997 годзе да 291 чалавека ў
2017-м. Гэта нават менш, чым было ў 1990 годзе (811 чалавек). У працэнтным
плане  падзенне  яшчэ  большае  —  з  10,5%  да  0,1%:  атрымліваецца,  што
колькасць беларускамоўных студэнтаў зменшылася ў 103 разы.
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Знікаюць таксама кадры, якія маглі бы навучаць беларускай мове або выкладаць
на гэтай мове. У Беларускім дзяржаўным педагагічным універсітэце у сярэдзіне
90-ых будучых настаўнікаў рыхтавалі пераважна на беларускае мове, на пачатку
2000  іхняя  колькасць  зменшылася,  а ў  2017  годзе  ў  галоўнай  педагагічнай
установе краіны толькі 58 чалавек (0,5%) атрымлівалі адукацыю на беларускай
мове. Усе яны – студэнты завочнага аддзялення.

У прыватных навучальных установах у 2017 годзе на беларускай мове навучаліся
84 чалавекі, з іх на дзённым аддзяленні – усяго 9.
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Падагульненне і высновы

1. На  працягу  стагоддзя  моўны  ландшафт  Беларусі  радыкальна  мяняўся
некалькі разоў. Да 1918 года беларускі друк быў у ценю рускай мовы. Але
ў выніку беларусізацыі 20-ых гадоў беларуская мова стала даміноўнай у
друку і школе, а свае пазіцыі пачала губляць толькі пасля вайны.

2. У 1932 годзе беларускамоўнае кнігавыданне дасягнула даваеннага піку. У
пасляваенны перыяд той рэкорд быў пабіты толькі ў 2018 годзе. 

3. З  1994  года  выразна  спадае  доля  беларускамоўнай  адукацыі  на  ўсіх
узроўнях  (дашкольнае  выхаванне,  школа,  ВНУ).  Рэдукцыя  беларускай
мовы (на карысць рускай) адбываецца таксама ў вёсцы.

4. У  будучым  выпадае  чакаць  невялікага  росту  беларускамоўнага
кінігавыдання  і  прэсы.  Але  на  дадзены момант  не прадбачыцца  змена
трэнду ў сферы адукацыі; цалкам імаверна, што колькасць студэнтаў, якія
навучаюцца на беларускай мове, будзе яшчэ меншай. 
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Табліцы

Табл. 1а. Выданні беларускамоўных кніг з 1835 па 1917 год

Год

Колькасць
выдадзеных кніг

(да 1917)

Адозвы і
пракламацыі 

(да 1917),
колькасць

Усяго выданняў на беларускае
мове, колькасць

1835 1 1

1844 1 1

1846 1 1

1853 3 3

1855 2 2

1857 2 2

1858 1 1

1859 1 1

1861 3 3

1862 2 2

1863 3 10 13

1864 1 1

1881 1 1

1891 3 3

1892 2 2

1893 1 1

1894 1 1

1895 1 1

1896 5 5

1898 1 1

1899 1 1

1900 3 3

1901 1 1

1902 2 2
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1903 8 8

1904 6 6

1905 17 17

1906 17 2 19

1907 14 14

1908 6 6

1909 15 15

1910 23 23

1911 18 18

1912 21 21

1913 23 23

1914 28 28

1915 9 1 10

1916 7 7

1917 23

Без даты, да
1917 года

4 3 7

Σ

1835-1916

241 34 275

ΣΣ

1835-1917

298

Разлікі паводле: 

1835-1916 – Летапіс беларускага друку. Частка ІІ. Паасобныя выданьні на беларускае
мове  (з  дададкам  проклямацый  і  адозваў  1863  і  1905  г.)  1835-1916  г.г.,  Менск:
Выданьне Беларускай Дзяржаўнай Бібліотэкі, 1929;

1917 –  Летапіс беларускага друку. Частка ІІІ. 1917-1924 г. Сшытак першы. Выданьні
на беларускай мове, Менск: Выданьне Беларускай Дзяржаўнай Бібліотэкі, 1927, с. VIII.
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Табл. 1б. Выданні кніг у Беларусі за 1918-2018 гады

Год

Колькасць выданняў

На бел.
мове ў
БССР і

РБ

На бел. мове
па-за

межамі
БССР ці ў
акупацыі

У тым ліку

Усяго на
беларус

кай
мове

На
рускай
мове ў

БССР і РБ

На
іншых

мовах  у
БССР і

РБ

∑ кніг у
БССР і

РБ

У
СССР
(па-за
БССР)

На
Зах.

Бела-
русі

1918 6 59 8 65 7 0 13

1919 5 31 36 3 0 8

1920 4 50 54 79 42 125

1921 18 53 34 71 156 22 196

1922 26 31 15 57 111 10 147

1923 28 31 25 59 150 6 184

1924 62 32 26 94 262 6 330

1925 169 13 13 182 155 38 362

1926 277 39 30 316 138 38 453

1927 389 47 47 436 206 57 652

1928 461 53 8 45 514 158 74 693

1929 559 40 40 599 105 107 771

1930 1 170 20 13 20 1 203 56 97 1 323

1931 1 301 20 20 1 321 38 135 1 474

1932 1 300 31 9 22 1 331 25 195 1 520

1933 1 100 28 2 26 1 128 31 133 1 264

1934 995 15 2 13 1 010 78 140 1 213

1935 800 21 21 821 120 89 1 009

1936 691 18 18 709 174 73 938

1937 375 26 26 401 243 21 639

1938 460 13 2 13 475 306 35 801

1939 392 12 12 404 340 43 775

1940 375 8 8 383 362 35 772

1941 162 17 179 108 36 306
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1942 17 17

1943 20 34 54 3 0 23

1944 38 28 66 3 0 41

1945 148 148 21 0 169

1946 206 206 52 1 259

1947 195 195 71 1 267

1948 288 288 219 2 509

1949 277 277 177 1 455

1950 349 1 1 350 267 0 616

1951 321 321 326 1 648

1952 375 3 3 378 307 0 682

1953 320 320 285 0 605

1954 428 428 305 0 733

1955 260 260 410 0 670

1956 281 4 4 285 461 0 742

1957 393 393 535 0 928

1958 478 3 3 481 709 4 1 191

1959 571 2 2 573 744 2 1 317

1960 425 5 5 430 1 175 2 1 602

1961 437 4 4 441 1 197 4 1 638

1962 444 4 4 448 1 163 5 1 612

1963 356 3 3 359 1 247 13 1 616

1964 341 2 2 343 1 587 18 1 946

1965 295 4 4 299 1 631 5 1 931

1966 333 3 3 336 1 406 2 1 741

1967 337 7 7 344 1 444 9 1 790

1968 449 4 4 453 1 460 17 1 926

1969 422 3 3 425 1 575 11 2 008

1970 428 2 2 430 1 718 28 2 174

1971 419 4      4 423 2 135 44 2 598

1972 400 5 5 405 2 142 36 2 578

1973 463 4 4 467 2 137 36 2 636
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1974 438 2 2 440 2 614 50 3 102

1975 476 3 3 479 2 405 60 2 941

1976 416 1 1 417 2 002 71 2 489

1977 393 2 2 395 1 853 84 2 330

1978 397 5 5 402 2 156 65 2 618

1979 408 3 3 411 2 340 58 2 806

1980 371 1 1 372 2 548 90 3 009

1981 382 4 4 386 2 663 91 3 136

1982 391 3 3 394 2 398 73 2 862

1983 385 6 6 391 2 707 114 3 206

1984 376 5 5 381 2 699 126 3 201

1985 390 5 5 395 2 874 107 3 371

1986 378 5 5 383 2 638 113 3 129

1987 372 6 6 378 2 457 119 2 948

1988 403 3 3 406 2 393 118 2 914

1989 437 2 2 439 2 392 103 2 932

1990 431 2 2 433 2 271 81 2 783

1991 425 425 1 946 61 2 432

1992 550 550 1 708 106 2 364

1993 787 787 1 939 200 2 926

1994 795 795 2 299 252 3 346

1995 661 661 2 338 206 3 205

1996 598 598 2 997 214 3 809

1997 682 682 4 375 274 5 331

1998 806 806 5 010 257 6 073

1999 647 647 5 161 256 6 064

2000 761 761 6 527 398 7 686

2001 822 822 6 695 427 7 944

2002 752 752 6 551 450 7 753

2003 857 857 7 804 487 9 148

2004 919 919 6 827 452 8 198
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2005 992 992 9 094 698 10 784

2006 827 827 9 966 776 11 569

2007 952 952 10 890 723 12 565

2008 879 879 11 548 783 13 210

2009 1 084 1 084 11 010 791 12 885

2010 951 951 9 461 628 11 040

2011 940 940 9 452 692 11 084

2012 1 073 1 073 9 577 694 11 344

2013 1 153 1 153 9 443 845 11 441

2014 1 105 1 105 9 572 936 11 613

2015 1 168 1 168 8 227 878 10 273

2016 1 122 1 122 7 565 894 9 581

2017 1 314 1 314 7 438 838 9 590

2018 1323 1323 9665

Σ
(1918

-
2017)

52 088 53 015 257153 17 413 326654

16,0%
беларуская

мова

% ад Σ(1918-2017) 78,7%
руская

5,3%
іншая

100%

ΣΣ (1835-2018) Прынамсі 54 649 кніг на беларускай мове, у тым ліку 7 недатаваных
выданняў да 1917 і 13 – часоў ІІ Сусветнай вайны

Разлікі паводле:

1918-1980 – Друк Беларускай ССР, 1918-1980: Статыстычны зборнік,  Мінск: Кн. палата БССР,
1983, с. 15-16, 25-28;

1981-1990 – Друк Беларусі, 1981-1990: Статыстычны зборнік, Мінск: НКП Беларусі, 2002, с. 23-
24 (з ліку брашураў адмінусаваныя перыядычныя зборнікі, даданыя ў перыядычныя выданні,
глядзі: с. 110-111, 114-117);

1991-2000 – Друк Беларусі, 1991-2000: Статыстычны зборнік, Мінск: НКП Беларусі, 2002, c. 41;

2001-2010 – Друк Беларусі, 2001-2010: Статыстычны зборнік,  Мінск: НКП Беларусі, 2012;

2011 – Друк Беларусі, 2011: Статыстычны зборнік, Мінск: НКП Беларусі, 2012, с. 22;

2012 – Друк Беларусі, 2012: Статыстычны зборнік, Мінск: НКП Беларусі, 2013, с. 22;
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2013 –  Друк Беларусі, 2013: Статыстычны зборнік, Мінск: НКП Беларусі, 2014, с. 21;

2014  – Друк Беларусі, 2014: Статыстычны зборнік, Мінск: НКП Беларусі, 2015, с. 24;

2015 –  Друк Беларусі, 2015: Статыстычны зборнік, Мінск: НКП Беларусі, 2016, с. 23; 

2016 – Друк Беларусі, 2016: Статыстычны зборнік, Мінск: НКП Беларусі, 2017, с.24;

2017 – Друк Беларусі, 2017: Статыстычны зборнік, Мінск: НКП Беларусі, 2018, с.23.

2018 – Кнігавыданне Беларусі ў 2018 годзе, “Нацыянальная кніжная палата Беларусі” 2019.

Заўвагі да 1923 года: 

Юры Туронак падае 26 кніг у Заходняе Беларусі;  Летапіс беларускага друку 1927 года – 25, а
ўсіх замежных кніг – 31. З удакладненнем Туронка, колькасць замежных кніг павялічана на 1.
Акрамя  таго,  Летапіс… 1927  года  налічваў  у  СССР  толькі   61  беларускамоўную  кнігу.   З
пазнейшых выданняў Друку ў Беларусі ўзятая лічба 62;

Заўвагі да 1926 года: 

Летапіс 1927 года падае толькі 14 беларускамоўныя кнігі ў Заходняй Беларусі, а Юры Туронак –
30.  Адначасова  колькасць  усіх  замежных беларускамоўных  выданняў  у  Летапісе…  –   23.  У
выніку па Заходняе Беларусі ўзятая лічба Туронка, а агульная колькасць замежных выданняў
павялічаная на 23-14=9 кніг, што складае разам 39 замежных кніг. Агульная колькасць кніг у
БССР узятая з пазнейшых выданняў Кніжнай палаты – 277 кніг замест 275 у выданні 1927 года.

Беларускамоўныя кнігі,  выдадзеныя на тэрыторыі, акупаванай нацыстамі падчас ІІ  Сусветнай
вайны, паводле:

Юры Туронак. Беларуская кніга пад нямецкім кантролем (1939-1944), Мінск: БГА, 2002, с.102. 

Беларускамоўныя кнігі ў СССР, але па-за межамі БССР удакладненыя паводле:

1928, 1932 – Печать в СССР. Выпуск IV, Москва: Издательство ЦУНХУ Госплана СССР, 1934,  с.10.

1930  –  Народное  хозяйство  СССР:  Статистический  справочник,  Москва-Ленинград:
Государственное социально-экономическое издательство, 1932 с.544;

1933 – Культурное строительство СССР в цифрах от VI к VII С’езду Советов (1930-1934 гг.),
Москва: В/О “СОЮЗТОРГУЧЕТ”, 1935, табл.3, с.134;

1934 –  Культурное  строительство  СССР  1935,  Москва:  ЦУНХУ  ГОСПЛАНА  СССР  и  В/О
СОЮЗОРГУЧЕТ, 1936, табл.3, с.209.

1938 – Культурное строительство СССР: Статистический сборник 1940, Москва-Ленинград:
Госпланиздат, 1940, с.206;

1956 –  Достижения  Советской  власти  за  40  лет  в  цифрах:  Статистический  сборник,
Москва: Государственное статистическое издательство, 1957, с.294;

1940,  1950,  1952,  1958-1965,  1967-1970,  1972-1975,  1977-1980,  1982-1985  –  Народное
хозяйство  СССР  в…  году:  Статистический  ежегодник, Москва:  “Государственное
статистическое издательство”  [или]  “Финансы  статистика”,  1959-1986,   табл.  Выпуск книг  и
брошюр на отдельных языках народов СССР;

1966 –  Страна  Советов  за  50  лет:  Сборник  статистических  материалов,  Москва:
Статистика, 1967, с.291;
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1971  –  Народное  хозяйство  СССР  1922-1972  гг.:  Юбилейный  статистический  ежегодник,
Москва: Статистика, 1972,  с.454;

1976 – Народное хозяйство СССР за 60 лет: Юбилейный статистический ежегодник, Москва:
Статистика, 1977, табл. Издание книг и брошюр на отдельных языках народов СССР, с.615.

1981 – Народное хозяйство СССР 1922-1982: Юбилейный статистический ежегодник, Москва:
Финансы и Статистика,  1982, табл. Издание книг и брошюр на отдельных языках народов
СССР, с.533.

1986 – Народное хозяйство СССР за 70 лет: Юбилейный статистический ежегодник, Москва:
Финансы и статистика, 1987, табл. Издание книг и брошюр на отдельных языках народов СССР;

1987-1988 –  Народное образование и культура в СССР:  Статистический сборник,  Москва:
Финансы и статистика, 1989, табл. Выпуск книг и брошюр на отдельных языках народов СССР,
с.376;

1989 – Народное хозяйство СССР в 1989 году: Статистический ежегодник, Москва:  “Финансы
статистика”с.216,  табл.  Выпуск  книг  и  брошюр  по  союзным  республикам  (за  1989  год
пададзеныя ўсе кнігі на беларускае мове);

1990 –  Печать СССР в 1990 году: Статистический сборник, Москва: Финансы и статистика,
1991, с.14.

(Вышэйадзначаныя крыніцы выкарыстоўваюцца надалей, як статыстыка часопісаў і газет).

Не знойдзеныя звесткі за паасобныя гады пра беларускамоўныя кнігі ў СССР па-за межамі БССР.

Беларускамоўныя  кнігі,  што  выдаваліся  пасля  вайны  па-за  межамі  Беларусі  дый  СССР,  у
статыстыку не ўключаныя.

Табл.2. Выпуск часопісаў, зборнікаў, бюлетэняў у БССР і Рэспубліцы Беларусь 
на паасобных мовах

Год Колькасць выданняў

Беларуская мова Руская мова Іншыя мовы ∑

1933 22 0? 1 23

1934 18? 3? 1 22

1936 16 3 1 20

1938 10 3? 1 14

1939 8 9? 1 18

1940 9 17 1 27

1945 8 1 0 9

1946 8 2 0 10

1947 10 3 0 13
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1948 12 8 0 20

1949 12 6 0 18

1950 12 10 0 22

1951 11 6 0 17

1952 11 5 0 16

1953 13 6 0 19

1954 16 18 0 34

1955 14 25 0 39

1956 16 27 0 43

1957 19 35 0 54

1958 25 63 0 88

1959 25 65 0 90

1960 24 68 0 92

1961 23 45 0 68

1962 24 27 0 51

1963 21 18 0 39

1964 19 20 0 39

1965 21 22 0 43

1966 21 30 0 51

1967 21 33 0 54

1968 22 44 0 66

1969 25 58 0 83

1970 27 75 0 102

1971 27 84 0 111

1972 30 92 0 122

1973 32 96 0 128

1974 33 118 0 151

1975 30 58 0 88

1976 30 56 0 86

1977 30 55 0 85

1978 31 64 0 95
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1979 31 70 2 103

1980 31 82 2 115

1981 33 73 2 108

1982 35 77 0 112

1983 35 72 0 107

1984 36 67 3 106

1985 35 69 3 107

1986 34 73 3 110

1987 34 73 3 110

1988 39 73 3 115

1989 39 92 3 134

1990 40 86 3 129

1991 42 61 0 103

1992 48 68 0 116

1993 66 78 3 147

1994 81 80 5 166

1995 77 95 9 181

1996 99 110 8 217

1997 111 139 3 253

1998 109 157 4 270

1999 112 169 7 288

2000 111 189 8 308

2001 112 273 9 394

2002 122 298 8 428

2003 120 371 7 498

2004 120 405 10 535

2005 120 428 15 563

2006 131 501 16 648

2007 137 563 14 714

2008 143 621 13 777

2009 153 719 12 884

27



БЕЛАРУСКАЯ МОВА: 1918 – 2018                                                                                                                                 Каштоўнасныя
Андрэй Расінскі                                                                                                                                                           Трансфармацыі

2010 147 730 8 885

2011 160 747 11 918

2012 151 737 9 897

2013 133 778 10 921

2014 132 793 11 936

2015 135 759 12 906

2016 143 717 10 870

2017 122 730 10 862

∑ 4 345 13 601 265 18 211

Крыніцы разліку:

1918-1980 – Друк Беларускай ССР, 1918-1980: Статыстычны зборнік, Мінск: Кн. палата БССР, 1983,
с.144-145, 152-153.
1981-1990 – Друк Беларусі, 1981-1990: Стататыстычны зборнік, Мінск: НКП Беларусі, 2002, с. 110-
111, 114-115.
1991-2000 – Друк Беларусі, 1991-2000: Статыстычны зборнік, Мінск: НКП Беларусі, 2002, с. 139-
141.

2001-2010 – Друк Беларусі, 2001-2010: Статыстычны зборнік, Мінск: НКП Беларусі, 2012,  185-186.

2011 – Друк Беларусі, 2011: Статыстычны зборнік, Мінск: НКП Беларусі, 2012, с. 53.

2012 – Друк Беларусі, 2012: Статыстычны зборнік, Мінск: НКП Беларусі, 2013, с. 55.

2013 – Друк Беларусі, 2013: Статыстычны зборнік, Мінск: НКП Беларусі, 2014, с. 55

2014  – Друк Беларусі, 2014: Статыстычны зборнік, Мінск: НКП Беларусі, 2015, с. 55

2015  – Друк Беларусі, 2015: Статыстычны зборнік, Мінск: НКП Беларусі, 2016, с. 52
2016 – Периодическая печать Беларуси 2016, Минск: Национальная книжная палата Беларуси, 
2017, с.11. Даступна: 
https://natbook.org.by/assets/files/druk_belarusi/2016/Periodicheskaya_pechat_2016.pdf, доступ: 
11.10.2018.
2017 – Периодическая печать Беларуси 2017, Минск: Национальная книжная палата Беларуси, 
2018, с.11. Даступна: 
https://natbook.org.by/assets/files/druk_belarusi/2017/Periodicheskaya_pechat_2017.pdf, доступ: 
11.10.2018.
З 1975 года перыядычныя зборнікі залічаныя ў кнігі. Ад 1981 па 1990 зрабіў пераразлік – і дадаў 
перыядычныя зборнікі да часопісаў, адмінусаваўшы іх ад кнігаў. 

1975-1979 – зборнікі ў складзе кнігаў (без магчымасці пераразлікаў),  скачок графікаў – артэфакт.

1933, 1934, 1938, 1939 – ацэнка паводле:
1933, 1938, 1939 – Культурное строительство СССР: Статистический сборник 1940, Москва: 
Госпланиздат, 1940, с. 206 (1913),  215 (беларускамоўны часопіс па-за межамі Беларусі),  220, с. 
260
1934 – Культурное строительство СССР 1935, Москва: ЦУНХУ ГОСПЛАНА СССР и В/О 
СОЮЗОРГУЧЕТ, 1936, с. 208-209 (разлік з усёй беларускамоўнай літаратуры, выдадзенай у СССР)
1933, 1934 (баланс рускай і іншых моваў) – Печать СССР в 1928, 1933 и 1934 гг. Москва: ЦУНХУ 
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Госплана ССССР – В/O "Союзоргучёт", 1936, с. 20-21, 64-65, 86-87 (96 с.)
Заўвагі: Перыёдыка, звязаная з беларускім і камуністычным рухам у Заходняй Беларусі і на 
эміграцыі асобна разглядаецца ў артыкуле: Jerzy Traczuk, Prasa białoruska w II Rzeczypospolitej 
(1918-1939). Bibliografia, „Studia polono-slavica-orientalia. Acta litteraria XIII, Warszawa 1992, s.185-
373

Табл.3. Размеркаванне беларускіх школьнікаў паводле мовы выкладання ў 
1925/26 гадох

Тыпы ўстаноў

% школьнікаў паводле мовы
навучання

Колькасць школьнікаў паводле мовы
навучання

Бел.
мова

Руск.
мова

Інш.
мовы

У тым ліку Бел.
мова

Руск.
мова

Інш.
мовы

У тым ліку ∑

Польск Яўрэй-
ская

Латышс
к.

Польск Яўрэй-
ская

Латы
шск.

Агульн
адука-
цыі*

Ра-
зам

86,2 6,8 7,0 1,5 5,3 0,1 283 569 22 540 23 047 5 096 17 596 355 329 156

Го-
рад

61,6 12,6 25,8 3,3 22,4 0,1 28 454 5 821 11 925 1 528 10 336 61 46 200

Ся-
ло

90,2 5,9 3,9 1,3 2,6 0,1 255 115 16 719 11 122 3 568 7 260 294 282 956

Шко-
льн

мола-
дзі**

Ра-
зам

67,6 17,2 15,2 0,0 15,2 0,0 965 246 217 0 217 0 1428

Го-
рад

59,5 7,5 33,1 0,0 33,1 0,0 390 49 217 0 217 0 656

Сял
о

74,5 25,5 0,0 0,0 0,0 0,0 575 197 0 0 0 0 772

∑

Раз
ам

86,1 6,9 7,0 1,5 5,4 0,1 284 534 22 786 23 264 5 096 17 813 355 330 584

Го-
рад

61,6 12,5 25,9 3,3 22,5 0,1 28 844 5 870 12 142 1 528 10 553 61 46 856

Ся-
ло

90,1 6,0 3,9 1,3 2,6 0,1 255 690 16 916 11 122 3 568 7 260 294 283 728

Для
дзяце

й з
загана
мі***

Ра-
зам

82,8 17,2 0,0 0,0 0,0 0,0 135 28 0 0 0 0 163

Го-
рад

61,1 38,9 0,0 0,0 0,0 0,0 44 28 0 0 0 0 72

Ся-
ло

100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 91 0 0 0 0 0 91

∑∑ 86,1 6,9 7,0 1,5 5,4 0,1 284 669 22 814 23 264 5 096 17 813 355 330 747
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Горад 61,6 12,6 25,9 3,3 22,5 0,1 28 888 5 898 12 142 1 528 10 553 61 46 928

Сяло 90,1 6,0 3,9 1,3 2,6 0,1 255 781 16 916 11 122 3 568 7 260 294 283 819

Табліца  ўзятая  з  кнігі:  Статыстычны  штогоднік  1925-1926,  Мінск:  ЦСУ  БССР,
1928, с. 46-47. Тлумачэнні штогодніка: 

*  уваходзяць:  чатырохгадовая  адукацыя,  няпоўная  сямігадовая  адукацыя  і
поўная сямігадовая адукацыя;

** – уваходзяць: школы – сялянскай моладзі; школы камунізму, клубы, калоніі; 

*** – уваходзяць ўстановы для: “разумова адсталых” (44 беларускамоўных і 28
рускамоўных у горадзе); “маральна-дэфектыўных” (91 беларускамоўнае дзіця на
сяле);  “фізічна-дэфектыўных”  (на  мове  арыгіналу:  “умственно-отсталых,
морально-дефектив., физически-дефектив.”).

Ужытая  ў  слоўніку  тэрміналогія  характэрная  для  пачатку  ХХ  века  і  нярэдка
сустракаецца ў тагачасных статыстычных табліцах.
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i Асноўныя крыніцы  для  графікаў  і  разлікаў  дашкольнага  выхавання: 1994-1996,  1998,  з  пераразлікам –
Дашкольныя ўстановы Рэспублікі  Беларусь па стану на 1 студзеня 1999 года (статыстычны даведнік),  Мінск:
Міністэрства  адукацыі  Рэспублікі  Беларусь.  Вылічальна-аналітычны  цэнтр,  1999;  1997,  з  пераразлікам  –
Дашкольныя ўстановы рэспублікі  Беларусь па стану на 1 студзеня 1998 года (статыстычны даведнік),  Мінск:
Міністэрства адукацыі рэспублікі  Беларусь. Вылічальна-аналітычны цэнтр,  1998; 2005-2006, з пераразлікам –
Дашкольныя ўстановы Рэспублікі  Беларусь па стану на 1 студзеня 2008 года (статыстычны даведнік),  Мінск:
Галоўны  інфармацыйна-аналітычны  цэнтр  Міністэрства  адукацыі  Рэспублікі  Беларусь,  Мінск,  2008;  2007  –
Установы,  якія  забяспечваюць  атрыманне  дашкольнай  адукацыі,  Рэспублікі  Беларусь  у  2007  годзе,  Мінск:
Міністэрства статыстыкі і аналізу Рэспублікі Беларусь, 2008; 2008 – Дашкольныя ўстановы Рэспублікі Беларусь па
стану  на  1  студзеня  2010  года  (статыстычны  даведнік),  Мінск:  Міністэрства  адукацыі  Рэспублікі  Беларусь.
Галоўны інфармацыйна-аналітычны цэнтр, 2010; 2009 – Дашкольныя ўстановы Рэспублікі Беларусь па стану на 1
студзеня  2010  года  (статыстычны  даведнік),  Мінск:  Міністэрства  адукацыі  Рэспублікі  Беларусь.  Галоўны
інфармацыйна-аналітычны цэнтр, 2010; 2010 – Установы дашкольнай адукацыі і педагагічныя кадры ўстаноў
дашкольнай адукацыі  Рэспублікі  Беларусь  па  стану  на  5  верасня  2012  года (статыстычны даведнік),  Мінск:
Міністэрства  адукацыі  Рэспублікі  Беларусь.  Галоўны  інфармацыйна-аналітычны  цэнтр,  2012;  2011-2012  –
Установы дашкольнай  адукацыі  і  педагагічныя кадры ўстаноў  дашкольнай адукацыі  Рэспублікі  Беларусь  па
стану  на  5  верасня  2012  года  (статыстычны  даведнік),  Мінск:  Міністэрства  адукацыі  Рэспублікі  Беларусь.
Галоўны інфармацыйна-аналітычны цэнтр,  2012;  2013-2015 – Установы дашкольнай адукацыі  і  педагагічныя
кадры  ўстаноў  дашкольнай  адукацыі  Рэспублікі  Беларусь  па  стану  на  5  верасня  2015  года  (статыстычны
даведнік), Мінск: Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь, Галоўны інфармацыйна-аналітычны цэнтр, с. 96;
2016-2017  –  Установы дашкольнай адукацыі  і  педагагічныя кадры ўстаноў  дашкольнай адукацыі  Рэспублікі
Беларусь  па  стану  на  пачатак  2017/2018  (статыстычны  даведнік),  Мінск:  Міністэрства  адукацыі  Рэспублікі
Беларусь, Галоўны інфармацыйна-аналітычны цэнтр МА РБ, 2017.
ii Крыніцы для разлікаў і графікаў: 1925 (па Савецкае Беларусі) – Статыстычны штогоднік 1925-1926, Мінск: ЦСУ
БССР, 1928, с.  46-47; 1933 – Н. Гікало, Справаздача ЦК КП(б)Б на XV з'ездзе партыі.  Даклад тав.  Н.Ф.Гікало,
“Звязда” 25 студзеня 1934,  №20 (4853),  с.2;  1938 (па Савецкае Беларусі)  –  Культурное строительство СССР:
Статистический сборник 1940,  Москва:  Госпланиздат,  1940,  с.  73  (пачатковыя,  няпоўныя сярэднія  і  сярэднія
школы; 1955 – (агульнаадукацыйныя школы Міністэрства адукацыі БССР) Народное хозяйство Белорусской ССР.
Статистический  сборник,  Москва:  Государственное  статистическое  издательство,  1957  ,  с.  285  (без  школ
рабочей и сельской молодёжи, школ для взрослых и школ для детей с физическими недостатками); 1959-1961
–  акругленне  да  тыс.  (агульнаадукацыйныя  школы  Міністэрства  адукацыі  БССР)  Народное  хозяйство  БССР.
Статистический  сборник,  Минск:  Государственное  издательство  БССР,  1963,  с.  417  (без  школ  працоўнай  і
сельскай  моладзі,  школ  для  дарослых  і  дапаможных  школаў  для  дзяцей  з  фізічнымі  недахопамі);  1980  –
акругленне  да  тыс.  (дзённыя  агульнаадукацыйныя  школы)  –  Учебные  заведения  Республики  Беларусь.
Статистический сборник, Минск: Министерство статистики и анализа Республики Беларусь, 1997, с. 17; 1986,
1988 акругленне да тыс. (дзённыя агульнаадукацыйныя школы) – Народное образование и культура в СССР.
Статистический  сборник,  Москва:  Финансы  и  статистика,  1989,  с.  89  (без  школаў  для  дзяцей  з  заганамі
разумовага і фізічнага развіцця / без школ для детей с недостатками умственного и физического развития);
1990-1998 (дзённыя агульнаадукацыйныя школы)  Система образования Республики Беларусь в цифрах 1940-
1999 г.  (статистический сборник),  Минск:  Министерство образования Республики Беларусь,  Вычислительно-
аналитический центр, 1999, с. 20. У 1993 годзе 18 дзяцей вучылася на таджыцкае мове; 1999-2001 (дзённыя
агульнаадукацыйныя школы) –  Агульнаадукацыйныя школы Рэспублікі Беларусь: па стану на 5 верасня 2004 г.:
статыстычны даведнік,  Мінск  :  ГІАЦ МА РБ,  2004,  с.53;  2002-2007  (дзённыя  агульнаадукацыйныя  школы)  –
Агульнаадукацыйныя ўстановы Рэспублікі Беларусь: па стану на 5 верасня 2008 года: (статыстычны даведнік),
Мінск : ГІАЦ Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь, 2008, с. 57; 2008-2014 (дзённыя агульнаадукацыйныя
школы)  –  Установы  агульнай  сярэдняй  адукацыі  Рэспублікі  Беларусь:  па  стану  на  1  верасня  2014  года:
(статыстычны даведнік),  Мінск : ГІАЦ Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь, 2014, с. 98. Для параўнання
(дадзеныя разыходзяцца): Параўнальны аналіз развіцця адукацыі ў рэгіёнах Рэспублікі Беларусь (па стану на
пачатак 2011/ 2012 навучальнага года) (статыстычны даведнік),  Мінск: ГІАЦ Міністэрства адукацыі Рэспублікі
Беларусь, с. 39; 2015  (дзённыя агульнаадукацыйныя школы) – Установы агульнай сярэдняй адукацыі Рэспублікі
Беларусь па стану на 1 верасня 2015 года (статыстычны даведнік), Мінск: ГІАЦ Міністэрства адукацыі Рэспублікі
Беларусь, 2015, с. 142; 2016 – Установы агульнай сярэдняй адукацыі Рэспублікі Беларусь па стану на 1 верасня
2016 года (статыстычны даведнік), Мінск: ГІАЦ Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь, 2016, с.119; 2017 –
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